

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 202

9 декабря 1941 года, вторник

Год издания XXII

6306

Цена 15 коп.

## ЭВАКУИРОВАННЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ РАБОТАЮТ НА ОБОРОНУ

(Передовая „Правды“ за 3 декабря 1941 г.)

В немецкой сводке по поводу советских потерь за пять месяцев окончательно заврали гитлеровские брехуны еще раз оскандальжили перед всем миром своим смехотворным заявлением о захвате ¼ всей военной промышленности СССР. На днях Советское Информбюро разоблачило дурацкие измышления гитлеровских фальшивомонетчиков о потерях наших войск, а также о потерях в промышленности. «Все заводы и фабрики из занятых немцами районов эвакуированы в восточные районы Советского Союза, и многие из них уже на новом месте дают для Красной Армии танки, самолеты, пушки, боеприпасы. Небольшое количество предприятий, которое эвакуировать не удалось, немцы действительно захватили... но захватили в виде развалин, взорванных и уничтоженных советскими войсками».

С востока на запад идут эшелоны за эшелонами с вооружением, боеприпасами и снаряжением для Красной Армии. Сотни предприятий успешно работают на новых местах, выполняют и перевыполняют государственные задания, развешивают производство военных материалов. Эвакуированные предприятия вместе с могучей промышленностью индустриального востока стали крупным источником пополнения Красной Армии современной боевой техникой.

В сегодняшнем номере «Правды» читатель найдет корреспонденцию об отличной работе одного из военных заводов, переведенных из прифронтовой полосы в глубокий тыл. Этот завод эвакуировался на восток в начале сентября. На новое место предприятие прибыло со всем своим оборудованием и рабочим коллективом. Через пятнадцать дней приступили к работе два цеха, а еще через восемь дней весь завод начал действовать полным ходом. Менее месяца потребовалось для того, чтобы смонтировать оборудование и возобновить производство оружия!

Немецкие захватчики оккупировали Днепротроицк, ворвались в Донбасс. Но днепротроицкие и доонецкие заводы давно уже на новых местах — в Заводске, на Урале, в Сибири. Завод им. Ворошилова, находившийся в Днепротроицке, с большим успехом работает на Урале. Сюда он был перевезен в конце первой половины сентября, а 11 октября начал давать стране продукцию. Хорошо сказал токарь этого завода тов. Бочетов:

— Врагу удалось ценой огромных потерь временно захватить наш родной город Днепротроицк, но он там не поживался. Наши заводы работают и будут работать на нашу советскую родину. И мы, рабочие, трудимся и будем трудиться на свое отечество. Наши спины прямые и твердые, немецким захватчикам никогда не удастся их согнуть.

Многие десятки заводов быстро вступили в строй на новых местах. Руководители этих предприятий сумели организовать производство эвакуацию. Они быстро вели демонтаж оборудования, бережно его упаковывали, забирали с собой весь запас, детали, запасы материалов, не оставляя врагу ничего. Не заводы, а руины должны находить враг в захватываемых местах! Тщательно организованная эвакуация, умелый и быстрый монтаж оборудования, помощь местных партийных и советских организаций позволили предприятиям, переведенным в восточные районы страны, в короткие сроки налаживать производство.

Быстрое освоение эвакуированных предприятий является одной из самых боевых задач всех партийных и советских организаций тыловых районов страны. Надо помочь новым предприя-

тиям в изыскании помещений, в строительстве новых и переоборудовании старых заводских площадей, в бытовом устройстве эвакуированных рабочих, служащих, специалистов и их семей, в подготовке новых кадров квалифицированных рабочих. Партийные организации и их руководители обязаны выкинуть во все детали работы промышленных предприятий, проверить исполнение правительственных директив, помогать выполнению этих директив.

Сейчас по-новому стоят многие вопросы кооперирования промышленности. Война порвала старые хозяйственные связи между смежными предприятиями. На новых местах фабрики и заводы должны быть по-новому кооперированы. Надо в максимальной степени производить на месте материалы, необходимые для выпуска продукции, не допуская дальних перевозок, не осложняя работу транспорта. Именно партийные организации могут в этом деле оказать неоценимые услуги промышленности, Обком, горком партии стоят ближе к предприятиям, чем наркоматы. Обкомы, горкомы партии должны всесторонне помогать наркоматам и планирующим органам в создании правильных хозяйственных связей между предприятиями области, горота, в правильном кооперировании заводов и фабрик.

Максимально использовать все местные ресурсы сырья и материалов, максимально использовать мощности оборудования, всесторонне развить на месте производство инструмента, поощрять модернизацию оборудования — вот что надо для того, чтобы все до единого эвакуированные предприятия работали образцово и изо дня в день увеличивали выпуск продукции для фронта.

Только подготовлены могут относиться к эвакуированному предприятию, как к «чужому». Всякие местные настроения, даже малейшее противопоставление старых местных предприятий новым являются сейчас преступными. Наоборот, руководители партийных и советских организаций должны создать такую обстановку, чтобы старые предприятия всемерно помогали новым, чтобы коллективы старых предприятий дружески содействовали вновь прибывшим коллективам. Необходимо, чтобы люди на новых местах быстро обжились, чувствовали себя хорошо и могли работать высокопроизводительно.

Как сообщает наш корреспондент из Иркутска, там некоторое время валялось беспризорным оборудованием одной макаронной фабрики, перевезенной из Украины. В Иркутской области один из эвакуированных заводов должен был начать производство в сентябре, но, не получая поддержки и помощи местных партийных организаций, приступил к работе с опозданием. Неужели же иркутские руководители не понимают, что такое отношение к использованному ресурсам нашей промышленности нестерпимо! Надо добиться, чтобы не было у нас даже единичных случаев, чье-либо напоминающих случаи в Иркутске. Вся промышленность, каждый станок должны работать сейчас во всю мощь, во всю силу для снабжения фронта!

Тыл помогает фронту. Промышленность восточных районов — могучий арсенал для снабжения Красной Армии и Военно-Морского Флота. Восточная промышленность, пополненная десятками и сотнями эвакуированных заводов, стала кузницей наших резервов. Сила нашей промышленности растет и будет расти, это уже чувствуется, а скоро еще сильнее почувствуют на своих спинах наглые немецкие захватчики!

В течение 6 декабря наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

За 5 декабря сбито 14 немецких самолетов, наши потери — 4 самолета.

За 6 декабря под Москвой сбито 3 самолета.

За 5 декабря нашей авиацией уничтожено 70 немецких танков, более 330 автомашин с войсками и грузами, 7 полевых орудий, 9 авиационных горючим, свыше 200 подвод с боеприпасами, истреблено и рассеяно 2 полка вражеской пехоты и 300 всадников.

Части тов. Юшкевича, действующие на одном из участков Калининского направления фронта, в ожесточенных боях выбили немцев из ряда населенных пунктов, истребили при этом свыше 350 солдат и офицеров противника и захватили 6 орудий, несколько пулеметов и большое количество боеприпасов.

Артиллеристы частей тов. Захаркина, действующих на Западном фронте, в ночь на 5 декабря уничтожили 8 немецких минометных батарей, 1 артиллерийскую батарею, 3 пулеметных точки и истребили до роты пехоты противника.

Бойцы тов. Лопатина за два дня боевых действий на одном из участков Южного фронта уничтожили 19 немецких танков, 16 автомашин и захватили 17 орудий, 54 автомашин с боеприпасами и другими военными грузами, 3 трактора, 7 минометов, 8 пулеметов, много снарядов и патронов.

Немецкие захватчики строят баракки и землянки, чтобы укрыться от зимней стужи. Партизанские отряды, действующие в тылу врага на Калининском направлении фронта, выкуривают немцев из их убежищ. Бойцы отряда тов. И. 27 ноября ночью окружили поселок, который построили фашисты недалеко от фронта, и похитили его. Немцы, вы-

скакивавшие из горящих бараков, попадали под меткий огонь партизан. В течение часа славные патриоты истребили 38 немецких солдат. Отлично действуют партизаны-снайперы из отряда, где командиром тов. Е. Из укрытий они поражают немецких солдат, водителям автомашин, выводят из строя бронебойными пулями авиационные горючим. За 2 дня убили 19 солдат и 4 офицера, уничтожили 4 авиационные горючим и 2 бронемашину. Партизанский отряд тов. М. за несколько дней уничтожил 7 автомашин с боеприпасами и продовольствием.

Трудящиеся Омской области самоотверженным трудом помогают Красной Армии истреблять немецко-фашистских захватчиков. Коллектив Тюменского завода имени Кирова досрочно выполнил годовую производственную программу. Успешно выполнены годовые задания Омская картографическая фабрика, паровозо-вагоноремонтный завод и другие предприятия. Замечательные образцы трудового героизма показывают рабочие паровозо-вагоноремонтного завода. Стахановец Алексеев выполняет по 6—8 норм за смену. Работая на 3 станках, токарь Стрелин выполняет норму на 700—800 процентов. Стахановец завода, где директором тов. Лукин, Алексей Ростов работает за шестерых.

Колхозники области дают для Красной Армии и страны много сельскохозяйственных продуктов. Колхоз «Искра», Калачинского района, продал государству 18 тысяч пудов хлеба и, кроме того, внес в фонд обороны СССР 1800 пудов зерна. Колхоз имени Сталина, Шербакульского района, продал государству 14 тысяч пудов зерна и 2400 пудов вельса в фонд обороны страны. Колхоз «Степь», Русско-Полянского района, выполнил план хлебосдачи, продал государству 6 тысяч пудов зерна. Полученные деньги колхозники внесли в фонд обороны.

### В НАРКОМФИНЕ СССР

## ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВАЯ ЛОТЕРЕЯ

По постановлению правительства Союза ССР Народный Комиссариат Финансов СССР проводит денежно-вещевую лотерею. Весь доход от лотереи будет направлен на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков.

Сумма лотереи установлена в 1 миллиард рублей. На эту сумму выпускаются лотерейные билеты достоинством по 10 рублей.

Не позже 1-го марта 1942 года по лотерее проводится тираж выигрышей, в котором разыгрывается 1 миллион 500 тысяч выигрышей на общую сумму 200 миллионов рублей, в том числе 1 миллион 471 тысяча 500 денежных выигрышей на сумму 185 миллионов рублей и 28500 вещевых выигрышей стоимостью 15 миллионов рублей.

По лотерее установлены следующие денежные выигрыши: 10 выигрышей по 50 тысяч рублей, 40 выигрышей по 25 тысяч рублей, 200 выигрышей по 10 тысяч рублей, 1750 выигрышей по 5 тысяч рублей, 12 тысяч выигрышей по 1000 рублей, 37500 выигрышей по 500 рублей и 1 миллион 420 тысяч выигрышей по 100 рублей.

Вещевые выигрыши по лотерее состоят из: 500 каракулевых дамских пальто, стоимостью по 5 тысяч рублей, 500 штук меха черной оленьей и песца, стоимостью по 1500 рублей, 3 тысячи ковров по 1000 рублей, 1000 часов золотых по 975 рублей, 2000 серебряных часов по 800 рублей, 3000 отрезов на мужские и дамские костюмы по 600 рублей, 6000 отрезов на мужские и дамские костюмы по 300 рублей, 1000 карманных часов «Зим» по 275 рублей, 4000 пар мужской обуви по 225 рублей, 4000 пар дамской обуви по 225 рублей, 500 серебряных портсигаров по 200 рублей, 500 письменных приборов по 200 рублей и 2500 шелковых отрезков на платья по 120 рублей.

Выигрыши по лотерейным билетам будут выплачиваться сберегательными кассами после проведения тиража и опубликования в газетах таблицы выигрышей.

Для получения выигрыша владелец лотерейного билета должен предъявить его в сберегательную кассу. Билеты, на которые пали выигрыши, могут быть предъявлены до 1-го января 1943 года. По истечении этого срока выигрыши не выплачиваются. Билеты, на которые выигрыши не пали, утрачивают свою силу.

Вещевые выигрыши высылаются в адреса владельцев лотерейных билетов Главным Управлением Гострудебкрасе и Госкредита.

Лотерейные билеты можно приобрести непосредственно в предприятиях, учреждениях, колхозах и других организациях по месту работы, а также в сберегательных кассах.

Распространение лотерейных билетов в предприятиях, учреждениях, колхозах и других организациях производят комиссии содействия государственному кредиту и сберегательному делу, которые выделяют для этого своих уполномоченных.

На всех лиц, желающих приобрести лотерейные билеты, уполномоченный составляет список, в котором указываются сумма приобретаемых билетов и сроки оплаты стоимости этих билетов.

Оплата лотерейных билетов, приобретаемых через комиссии содействия, может быть произведена сразу или в несколько сроков, но не позже, чем до 15 февраля 1942 года.

Сбор денег за билеты, приобретаемые через комиссии содействия, возложен на бухгалтеров предприятий, учреждений, колхозов и других организаций.

Лотерейные билеты выдаются после полной оплаты их стоимости.



Знатные стахановцы артели «Сельхозмашин» обсуждают график производства работ срочного заказа. На снимке (слева направо): тт. токарь Кошеваров Н. Н., жестянщик Малкин С. Н., слесарь Иванов Н. А. и формовщик Койра Н. В. Фото М. Квасного.

## ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА

По конструкторским деталям были сложены. Артели впервые предостало освоить их изготовление. Инженер т. Королев, мастер всех специальностей старались определить точнее — на каких станках, каким инструментом начать производство.

Вначале было решено изготовить только несколько опытных образцов нового вида продукции. Формовщик Артюхов, жестянщик Малкин, слесарь Иванов, токарь Кошеваров и другие дяди и тети не уходили из цеха.

Тов. Артюхов первым в цехе освоил формовку детали. Богатый опыт литейщика, накопленный годами, дал ему возможность в процессе работы значительно усовершенствовать отдельные приспособления для производства. Предложения т. Артюхова во много раз увеличили выпуск продукции.

Жестянщик т. Малкин приехал из Смоленска. Фашисты отняли у него дом, лишили работы. Сейчас Малкин работает в жестяном цехе. В его бригаде тт. Хайтилевич, Чумаков, Серяковский, Долгих. Каждый из них работает за двоих.

Понадобилось освоить производство пружины. Малкин несколько дней экспериментировал, пока не добился положительного результата. Благодаря рационализации, внесенной т. Малкиным, выпуск пружины для ремней увеличился более, чем в два раза.

В артель т. Малкин пришел с сыновьями. Старший работает слесарем, младший учится на токаря.

— Не покладая рук будем работать, пока не добьемся победы над врагом, — так решила семья патриотов.

В освоение новых видов продукции коллектив артели «Сельхозмашин» вложил много сил и энергии. Упорно работает над освоением новых видов изделий токарь т. Кошеваров. Он ежедневно дает 2—3 нормы, совмещая работу по изготовлению задвижек «Лудла» с выполнением других заданий.

Вышший ученик старшего рабочего артели — слесаря т. Козыкина — т. Иванов самостоятельно работает над выполнением серьезнейших заданий, делая работу за двоих.

Работать для фронта! Отдать все силы для разгрома врага — звучит боевым призывом среди рабочих артели «Сельхозмашин».

И. ПУШКИНА.

## На Западном фронте

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 4 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Сражение на подступах к столице принимает все более ожесточенный характер. Неприятель день и ночь мечется по фронту, перебрасывая свои войска с одного участка на другой. Советские бойцы и командиры во время распушания маневры врага и на его удары отвечают контрударами.

В течение многих дней неприятель стремился прорвать нашу оборону на клинском направлении, чтобы обойти столицу с севера. В начале наступления он добился здесь некоторого территориального успеха, но наткнувшись на сильную оборону, вот уже третьи сутки топчется на одном месте. Местами неприятель под ударами наших частей отходит на запад, оставляя одну деревню за другой.

Такое же положение создается сейчас и на волоколамском направлении. На одном из участков этого направления немцы ввели в действие 9 дивизий, а том числе 4 танковых. Наши бойцы стойко встретили яростный натиск неприятеля и сдержали его на дальних подступах к столице. В течение последних суток немцы под ударами наших частей местами стали отступать назад, неся огромные жертвы. Нашими войсками отбито от немецких оккупантов уже несколько населенных пунктов. При взятии селения Л. наши части уничтожили 12 танков, 3 бронемашин и 12 автомашин. В районе К. истреблено до полутора рот пехоты.

Напряженные бои идут на Можайском и Малоярославском направлениях. Под натиском превосходящих сил неприятеля наши войска оставили несколько деревень и отошли на новые укрепленные рубежи. Двух-

дневный бой с немецкими танками, провалявшимся в район А., закончился нашей победой. Немцы были выбиты из этого селения и преследуемые советскими войсками, отошли на юг. На улицах селения уничтожено 6 немецких танков, а при отходе врага было сожжено еще 15 танков.

Части командира Говорова уничтожили 23 немецких танка, 5 самолетов, до полка пехоты и захватили 6 пушек, 6 минометов, 72 автомата. В боях за селение Ю. бойцы этих частей подбили 3 противотанковых орудия и один танк, уничтожили одну цистерну с горючим, захватили в качестве трофеев много патронов, 100 мин, 5 пулеметов, 11 противотанковых орудий, 5 танков и 7 автомашин.

Части командира Голубева попрежнему удерживают свои старые боевые рубежи. В боях за 2 декабря его бойцами уничтожено 700 немецких солдат и офицеров, 2 станковых пулемета, 15 блиндажей. Кроме того, артиллерией подавлено несколько минометных батарей и уничтожена рота противника.

Мужеством и стойкой разят врага части командира Захаркина. В боях с 27 ноября по 2 декабря они уничтожили свыше 4 тысяч немцев, 2 танка, 16 минометов, 24 станковых пулемета и много другого вооружения. Вчера артиллерийским огнем на этом участке фронта было уничтожено 10 минометных батарей, 6 станковых и ручных пулеметов.

На сталингорском направлении конная гвардейцы командира Белова продолжают развивать успех. Вчера они вышли к станции М. Противник отступает на юг.

И. ГРИБОВ.

# День нашего города

### Три смены подряд

Три смены подряд дежурила вчера заводская лаборатория Томского дрожжевого завода т. А. И. Корюк, выполняя одна обязанность трех работников. Это позволило заводу продолжить нормальный технологический процесс производства.

Так, не считаясь со временем, работают на заводе лучшие люди. В числе их мастер Я. Г. Ягин, формовщица Юбина и Николаева, прессовщица Струк, Пономарева и другие.

### Получают права шоферов

Заканчивается выдача прав на вождение автомобилей слушателям курсов шоферов, организованных при Томском индустриальном институте.

Права получают бывшие курсанты: работницы Томского автобазы тт. Ремешникова и Логинова, уборщица института Карпова, студентка-отличница Разуваева и другие.



Женская команда спортивного общества «Медик», показавшая лучшее время на состоявшихся 7 декабря лыжных соревнованиях. На фото (слева направо): тт. Малышева Е. А., Ильина Т. И., Брагина Н. А., Александрович Т. И. и Белоусова Л. Д. Фото М. Квасного.

### 24 часа не выходя из завода

Надо было срочно подготовить топливо. Если его не будет к утру, стекольный завод остановится.

— Не допустим, чтобы завод встал, — решили мастера Е. Бутаков, А. Растворский, Н. Теплов.

И вот в выходной день, вместо отдыха, они 24 часа не выходя из завода. Вместе с ними пилили дрова. Вместе с

### Автоматическая зерносушилка

Мастер зерносушения томских мукомольных заводов т. Егоров изобрел автоматическую зерносушилку, которая позволяет точно определять время, необходимое для сушки зерна.

В ближайшем будущем обычные сушилки завода будут заменены автоматическими — безотказными в работе.

Сейчас в местных заводских мастерских изготавливаются детали новой зерносушилки. Работой руководит изобретатель т. Егоров.

### Выставки к лекциям

«Кто такие национал-социалисты? На эту тему в воскресенье прочла лекцию в центральной библиотеке профессор Хейфец. К ее выступлению библиотека организовала выставку книг и журналов.

В настоящее время библиотека готовится к лекции «Полководец Суворов». Собираются вырезки, иллюстрации и другие материалы, характеризующие жизнь великого полководца. На витринах и стендах будут выставлены книги о Суворове, дневники и карты его походов, воспоминания современников.

### Детский красный обоз

Томские школьники не отстают от взрослых. Они ставят перед собой тот же суровый вопрос: «Чем ты помог фронту?» — и отвечают на него делом.

На днях можно было наблюдать интересное явление: десятки детских саночек двинулись на городской склад. Впереди развевался флаг. Это детский красный обоз с сотнями бутылок для армии.



Мужская команда спортивного общества «Медик», занявшая 7 декабря первое место в лыжной эстафете на дистанции 5x5 километров. На фото (слева направо): тт. Шмаков А. Е., Муштаев П. А., Ермолаев Г. В., Дутов П. И. и Далингер А. А. Фото М. Квасного.

## НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ЗАНЯТЫХ ИЗГОТОВЛЕНИЕМ ВООРУЖЕНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за успешное выполнение заданий правительства по освоению и производству вооружения, повышающего боевую мощь Красной Армии, награждена группа работников промышленности, занятых изготовлением вооружения.

Орденом Ленина награждены 3 человека;

Орденом Трудового Красного Знамени награждены 13 человек;

Орденом Красной Звезды награждены 10 человек;

Орденом «Знак почета» награждены 34 человека;

Медалью «За трудовую доблесть» награждены 45 человек;

Медалью «За трудовое отличие» награждены 35 человек.

(ТАСС).

## В фонд обороны родины

По данным Народного Комиссариата Финансов СССР, в фонд обороны родины поступило на 1 ноября этого года деньгами 916,8 миллиона рублей. Кроме того, трудящиеся внесли облигаций государственных займов на 1 миллиард 290 миллионов 395 тысяч рублей, платины — 3 килограмма, золота — 62,7

килограмма, серебра — 3188 килограммов, иностранной валюты по курсовой стоимости на 1 миллион 482 тысячи 655 рублей, драгоценных вещей на 749 тысяч 890 рублей.

От кохозников непрерывно поступают в фонд обороны зерно, мясо, молоко, овощи, шерсть. (ТАСС).

# Выступление по радио Председателя Совета министров Польской республики генерала Вл. Сикорского

4 декабря, в 18 час. 30 мин. Председатель Совета министров и Главнокомандующий вооруженными силами Польской республики генерал Вл. Сикорский выступил в Москве по радио со следующим речью:\*)  
Горько приветствую героические народы Советского Союза, неустрашимо и жертвенно защищающие собственную страну от варварских германских орд. Восхищаюсь вождем этих народов — Сталиным, который руководит обороной России планово и непреклонно, доказательством чего является тот факт, что я выступаю в Москве, которая, по словам Гитлера, еще 4 месяца назад должна была стать немецкой добычей. Обращаясь к землякам, а по преимуществу союзным правительствам, — ко всем народам, разделяющим сегодня судьбу Польши.

Человечество расплачивается сейчас за период двадцатилетних иллюзий, расплачивается кровью и всеобщим разрушением за моральное и материальное разоружение многих народов. Человечество платит за то, что Германия разрешено было вооружиться в большом масштабе и заставить архаичные демократические народы созданным втайне военным могуществом. Происходящая война — это не только война за территории и границы принимающих в ней участие государств. Это самый ужасный в истории конфликт является одновременно всеобщей революцией и борьбой на смерть и жизнь между демократией и тоталитаризмом, между двумя абсолютно взаимно исключительными концепциями человеческой жизни. В этой борьбе победит новый и справедливый мир, мир народов свободных и ставящих свободу превыше всего, мир, построенный на шероховатых основах честной демократии.

Польша первая противостояла силе, которая двинулась в 1939 году, как это признают сейчас руководители пропаганды третьей империи, на завоевание мира. Предательские атаки Польши с оружием в руках героически сопротивлялись, несмотря на то, что у нее не было современных самолетов и танков. Этот акт разоблачил намерения Гитлера, подав пример бескомпромиссной борьбы другим европейским народам, но после кровавого сопротивления она была побеждена и покорилась до сих пор и несмотря на неслыханные преследования, не покорится никогда. Смелое решение польского народа в 1939 году было сигналом к всеобщей мобилизации.

Правда, Франция не использовала время, которое дала ей польско-немецкая война. Она не воспользовалась ослаблением гитлеровских войск в результате короткой, но тяжелой для немцев польской кампании. Зато Великобритания под славным водительством У. Черчилля благодаря своему ожесточенному сопротивлению в 1940 г. спасла тогда судьбу происходящей войны. Как участник и как наблюдатель этих событий, заявляю, что британский народ оказался народом непреклонным, героическим, народом, создающим угрозу, какую несет человечеству Германия. В решающую историческую минуту он обнаружил замечательные моральные качества и полную политическую и общественную солидарность.

Германия сумеет быть может в будущем переобрести часть своих сил с Востока на Запад, направляя их против Британских островов, но они получат разочарование и потерят неминуемое поражение как на суше, так на море и в воздухе.

Свои первоначальные успехи на Восточном фронте Германия имела благодаря внезапности нападения. Она напала на Советский Союз так, как и на другие государства: скрытно и по-разбойничьи. Однако Германия ждала сюрприза — непоколебимый дух и воинственная Советская Россия, ее тактика и передовая военная техника, а также моральное единство советских народов — нравные волея уже сложились перед германской порчей. Хваленая молниеносная война здесь — явление прошлого. Огромные русские пространства, умело используемые советским командованием, постепенно помалочку германские воору-

\*) Перевод с польского.

женные силы, а героический советский солдат и гражданское население наносят Германии непоправимые удары в неслыханные до сих пор масштабах настоящей войны. Территориальные успехи. Германия не решает дела. Германия не достигла намеченных стратегических целей. Немцы уверили других, а прежде всего самих себя, что они уничтожили советские войска. Развятие военных действий и факты, которые я имел возможность лично наблюдать, противоречат подобным заявлениям.

Авторитет и престиж необходимого до сих пор на суше Гитлера колеблется и слабеет. Его когорты убедятся вскоре здесь, а также в Ливии, что победа не является исключительно их привилегией.

Советская Россия, имеющая, благодаря дальновидной политике, военную промышленность в глубине страны, неисчерпаемые людские ресурсы, получающая могучую поддержку Великобритании и США, быстро восполнит свои недостатки и будет уничтожать с все большим эффектом гитлеровскую военную машину. Суровый русский климат, этот природный союзник Красной Армии, истощит немецкие танковые дивизии, состояние которых уже сегодня не может не вызывать тревогу среди их командования, равно как и огромные потери гитлеровской авиации в боях и в технике. Восполнение этих потерь всегда является задачей трудной и продолжительной, а особенно благодаря партизанской борьбе, в которой русские всегда проявляли искусство и которая этой зимой будет еще более усилена.

Расхождение германского в Германии так велико, что немцы вынуждены были поспешить на свои стратегические ресурсы мирового времени. Немцы будут делать отчаянные усилия, чтобы любой ценой прогнать к источникам какавказской нефти. Однако урок, полученный ими в последние дни под Ростовом, заставит их серьезно над этим призадуматься.

Общие усилия демократических народов приведут к началу мощного контрнаступления на Восточном и Западном фронтах, в котором примут участие также польские войска, состоящие в союзе с советской армией. В дни, когда оба народа очутились перед лицом смерти, грозившей им со стороны одного и того же врага, польские солдаты будут героически сражаться вместе с вами за освобождение своей родины. Тем более, что Советская Россия поняла, что сильная Польша, которая будет в будущем управлять соответственно духу времени и собственной традиции, является необходимым фактором прочного европейского равновесия, а братство оружия, возникающее впервые в истории, будет иметь первостепенное значение для будущего обеих государств и народов, как основа не похоловших в прошлом дружественных отношений. Обе стороны готовы забыть все, что их разделяло в прошлом. Мы верим, что советские народы не забудут, что мы стали рядом с ними в самую тяжелую для них годину, что они осознали, чем является для них сильная и дружественная Польша, обращенная фронтом против Германии.

Взаимная добросовестность, а также взаимное уважение государственной независимости и суверенности — вот единственные условия, делающие возможными эти отношения между нами.

Польша их необходимость и пользу. Мы будем и дальше работать над полным осуществлением соглашений, заключенных в июле и августе с. г. Этим мы явим миру пример того, как следует решать самые трудные спорные проблемы, согласно с интересами своего государства и во имя общечеловеческих целей.

В течение прошедших двух лет Гитлер выиграл много сражений, разорил много стран, поработил много народов. Ему удалось разрушить много городов и сжечь много селений. Миллионы людей убиты, он сделал калеками, заморил голодом и рабскими. И все же он сегодня гораздо дальше от победы, чем год тому назад. Ведь тогда же он обещал немецкому народу, что кончит войну в 1940 году, а самое большее в 1941 году. В одном из своих последних выступлений, однако он

вынужден был употребить многозначный оборот об «окончании когда-то этой войны».

Гитлеровская пропаганда также лишилась своего наступательного характера и обычного циничного нахальства. В Германии говорят теперь о возможности поражения, пугая народ трагическими последствиями этого факта. Опасения перед ответственностью за совершенные злодеяния теперь становятся для Германии стимулом дальнейшей борьбы.

Год тому назад казалось, что Гитлер близок к осуществлению рекламизированного им «нового порядка» в Европе. Сегодня этот порядок повержен в прах, а выстрелы, прозвучавшие в последние дни в Нанте, Бордо, Праге и Белграде, варшавские репрессии в Греции, Норвегии, на русских землях, а также проводимые в течение двух с лишним лет репрессии в Польше показывают истинный облик нацистского порядка. Из-под сорванной маски вероломства и обмана явился миру гитлеровский палач, жавущий кровавой тиранией и бесправием.

Политика так называемого сотрудничества с нацистскими гангстерами привела всех тех, кто им поверил, лишь к уничтожению, а если они не опомнятся во-время, приведет их государство к руине. Демон разрушения, каким является Гитлер, способен создать что-либо положительное. Все, чего он коснется, превращается в прах и пепел, ибо, как говорит поэт самих же немцев: «такое уж проклятие алых пупков». С сегодняшней Германией не могут быть ни соглашения, ни компромиссы. Будущие поколения должны совершить беззаконие. Законы варшавской идеологии должны быть уничтожены огнем и железом.

Гитлер объединил европейский континент в значении, обратном тому, какого желал. Он объединил поляка с чехом и словаком, с югославом, греком, норвежцем, бельгийцем, голландцем и французом, а всех нас вместе с англичанином и русским в борьбе с самым большим злом, какое знала история. Тому доказательством тот факт, что я, глава Польского правительства, выступаю здесь, в Москве, от имени всех народов и союзников.

Нас объединяют на континенте, свыше 180 миллионов человек. Это — могучая армия врага. Этот фронт пока еще находится в подполье, но он грозен для противника не менее, чем современная авиация, танковые дивизии и военно-морской флот. Создается он повсюду там, где студия сапог немецкого солдата, где свирепствует кровавая и все более и более деморализующаяся и разлагающаяся гестапо. Угнетенные народы с нетерпением ожидают судебного дня и действий, час которых пробьет в избранный нами момент.

Эта война научила нас, поляков, многому, поэтому мы сплочены и в согласии бьемся за новую Польшу, Польшу, силе которой будет основана на равенстве всех ее граждан перед законом, без различия расы, происхождения и вероисповедания. — на демократии политической, социальной и хозяйственной. Устраивая же после завоевания победы Европу, мы должны будем исключить из нее партикуляризм, как самый большой бич нашего времени. Этот партикуляризм был хитро использован Германией для того, чтобы поссорить всех между собой и самой получить возможность поработить другие народы.

Новый мир будет основан не на доктринах юридических формулах, а на честной международной солидарности и рациональной федерации народов.

Война может продолжиться еще долго. Она потребует дальнейших усилий в огромном масштабе. Я хорошо знаю материальные и моральные ресурсы борющейся демократии, получающей все большую поддержку в США. Поэтому верю непоколебимо, что мы одержим одну из величайших побед в истории человечества и что организуя мир создадим на этот раз прочные основы счастливого сожительства будущих поколений.

# В честь Сталинской Конституции

Было 4 часа утра. Дружно и слаженно работали станки механического цеха. К старому токарю по металлу Артамоу Павловичу Кетову подошел директор завода т. Чванов. Он внимательно посмотрел на Артамоу Павловича и невольно подумал:

«Старик видно устал. Надо ему отдохнуть».

Подумал и привинул в уме: «Сколько уже времени Артамоу Павлович работает, не отходя от станка? Когда он выйдет на работу?»

По подсчетам т. Чванова получалось, что Артамоу Павлович проработал, не уходя с завода, на трех станках 56 часов. Пятдесят шесть часов! Ведь это есть подлинный трудовой героизм патриотов великой советской земли.

— Кончайте работу, — сказал директор Артамоу Павловичу, — вы переутомились.

— Теперь уж и я думаю, что пора кончать, — согласился патриот-токарь. — Новая деталь освоена, идет хорошо.

— Идите отдыхать.

— Отдохнуть успею. Сначала дело, а потом отдых.

Великая Отечественная война с озверелым, закованым в стальную броню, врагом, заставила завод перестроиться на военный лад. Над освоением специальных заказов не мало потрудились мастер Лелюхин, стахановцы Чернышевский, Михайлов, Кетов и многие другие. Стахановец Кетов, как правило, не уходит из цеха до тех пор, пока новая деталь не освоена. Так с ним случилось и на этот раз.

Накануне пятой годовщины Сталинской Конституции механическим цехом был получен специальный заказ. Артамоу Павлович сказал себе:

— Сталинская Конституция навечно закрепила за нами право на труд, на отдых, право учиться самим и учить своих детей. Сейчас на эти великие права посягает кровавый враг. Мы должны работать не покладая рук. В честь Сталинской Конституции я освою и этот заказ.

Артамоу Павлович немедленно приступил к работе, но случилась небольшая авария. Пришлось бросить станки и взяться за устранение аварии. В результате он и отработал 56 часов без отдыха.

— Идите, идите отдыхать! — настойчиво повторял свое требование директор завода, — кончайте работу!

Артамоу Павлович работает на заводе 7 лет. Завод им справедливо гордится. Товарищи его друски называют «Дядя Артамоу».

«Дядя Артамоу» пользуется среди рабочих огромным авторитетом.

И это не случайно. Он подготовил заводу 28 квалифицированных токарей и шлифовальщиков. Рядом с ним работает сейчас токарь по металлу т. Бакалов — ученик Артамоу Павловича. Ученик этот достоин своего учителя. Он дает по две-три нормы в день, а полярское задание им выполнено на 235 процентов.

— Такими учениками, — говорит Артамоу Павлович, — и справедливо горжусь. Они работают не хуже меня. Учитель гордится учениками, ученики уважают и любят учителя, а все они вместе работают, не считаясь со временем, отдают все силы, всю энергию на дело укрепления великой родины, на разгром кровавого врага — германского фашизма.

К. АНДРЕЕВ.

# Больше организованности и инициативы

Директор был занят. За стеной слышался его грозный, распекающий голос. Из кабинета долго не выходил. Наконец открылась дверь и мимо секретаря не прошел, лет, пробежал человек, на которого обрушился директорский гнев.

— Видите ли, — виновато ответил директор на нашу просьбу рассказать что-либо интересное о заводе, — видите ли, ни о чем любопытном я рассказать не могу, так как... как бы это выразиться точнее, наш завод существует почти на бумаге. Да, да, мы работаем пока очень плохо.

К сожалению, это так. На заводе, которому поручено выполнение важного производственного заказа, много говорят, много шумят, много декларируют, наконец, но очень мало делают. В чем же дело? Почему завод не выполняет плана? Мы обращаемся с этим вопросом к представителям заводской администрации и в один голос, будто створившись, указанные представители отвечают хором: «Нет угля, нет материала, нет инструментов».

Что-то знакомое слышится в этом ответе. Не так ли обычно говорят люди, которые стараются свою вину переложить на плечи другого?

Недавно завод пережил в другое помещение. Выпихал он забыл захватить с собой часть стабильного оборудования, и весь тот инструмент, без которого завод, естественно, не может работать. Два месяца ездил директор завода т. Мазиков, пытаясь раздобыть инструмент, но тщетно. Мазиков приехал без инструмента.

На заводе хехатает оборудование, квалифицированная рабочая сила. Но

заводская администрация весь свой производственный пыл тратит на бесочелочные просьбы, обращения к горкому партии, просьбы подобрать рабочую силу, достать оборудование и инструменты. А уже тогда... Тогда обещаются горы.

Однако о работе людей мы привыкли судить, по делам, по фактам, а не по обещаниям.

А факты таковы. Даже при том оборудовании, которым располагает завод, можно было бы наладить нормальный технологический процесс производства. Но этого на заводе не сделано. Больше того, завод еще очень далек от правильной организации труда.

Далее, партийная организация завода (секретарь т. Басалаева) не мобилизовала коммунистов на борьбу за выполнение плана. Ни разу за последние два месяца т. Басалаева не поставила перед коммунистами вопрос — почему же на заводе срывается выполнение важного заказа, ни разу не поставила отчетов начальников цехов на партсобрания.

Срывается выполнение заказов, а в цехах имеются хорошие производственники, которые, даже при нынешнем положении на заводе, систематически выполняют план на 150 процентов — токари Соколов и Манушкин, революционерница Толкачева и многие другие.

Поговорив с такими людьми и ставновясь обидно за завод, нужной стране, который из-за нераспорядительности своих руководителей не выполняет план.

Г. МЕТЕЛЬСКИЙ.  
И. ПУШКИНА.

# Германские военные приговорения в Болгарии

Иностранная печать сообщает об истреблении германских военных приговорениях на юго-восточной границе Болгарии. Еще в сентябре германская пехота была отправлена на границу вдоль укрепленной границы с Турцией. К югу, вдоль реки Марицу, немцы создали своего рода «государство в государстве» на территории в 20—30 миль. Оно должно послужить плацдармом для броска на другую сторону границы. Все аэродромы Болгарии, порты и склады боеприпасов находятся под германским контролем. Бургас превращается в сильную морскую и авиационную базу. Дороги юго-восточной Болгарии, мосты и туннели подготовлены для пропуска крупных транспортов. (ТАСС).

# Распоряжение Рузвельта о применении Турции закона о передаче в аренду или займы вооружения

Рузвельт объявил, что принято решение об оказании Турции помощи на основе закона о передаче займа или в аренду вооружения. Рузвельт указал, что, по его мнению, оборона Турции имеет существенно важное значение для обороны США. В связи с этим Рузвельт предложил упомянутому по осуществлению закона о передаче займа или в аренду вооружения Стетинуку обеспечить по возможности наиболее быстрое удовлетворение оборонных нужд турецкого правительства. (ТАСС).

# Кампания в США по оказанию медицинской помощи Советскому Союзу

Председатель американского «Комитета по оказанию помощи России» Картер объявил, что Комитет проводит сбор 3 миллионов долларов для закупки и отправки в СССР медикаментов, хирургических инструментов и других медицинских материалов. Уже собрано 358 тысяч долларов. На пути в СССР находятся различные материалы, достаточные для оборудования 10 операционных, и много медикаментов. За время двухмесячного существования Комитет успел организовать свои отделения в Нью-Йорке, Бостоне, Чикаго, Детройте, Балтиморе, Филадельфии и Лос-Анджелесе. Новые отделения открываются также в других районах страны. (ТАСС).

# Положение на ливийском фронте

В последние 24 часа на ливийском фронте продолжается затишье. В районе границы имперские войска продолжают оказывать давление на изолированные центры сопротивления противника. Авиация сбросила бомбы на мото-транспорт противника в районе Капуццо и на большое скопление неприятельских автомашин вблизи Сиди-Фезеха. Обе стороны реорганизуют и подготавливают силы для новых боев. (ТАСС).

# Раскрытие в Румынии тайной организации легионеров

Борьба между легионерами и правительством Антонеску продолжается. Румынская газета опубликовала приговор военного суда по делу организованной в октябре прошлого года конспиративной легионерской организации в военной школе в Тимшоаре. Она активно вербовала сторонников стремилась восстановить легионерское движение в Румынии и организовать борьбу с правительством. Все обвиняемые приговорены к каторжным работам до 25 лет, последующему тюремному заключению от 4 до 15 лет и лишению на всю жизнь гражданских прав. (ТАСС).

# ИЗВЕЩЕНИЕ

10 декабря, в 8 часов вечера, в горгазтупке (Косаеративный пер. № 5) состоялся инструктаж для агитаторов города на тему: «Основные задачи агитаторской работы». С докладом выступил секретарь горкома ВКП(б) т. Чернышев. Горгазтупкт.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЬДЕТ 11 ДЕКАБРЯ  
За отв. редактора З. КВАСНОВА.

# Старт дан!

— Нет, нет, вы не спорьте! Медики займут первое место, — это ясно. Лев Георгиевич говорит это таким уверенным тоном, как будто медики уже выступили.

— «Локомотив» — пятое, «Угольщик» — второе, кто еще?

— Хватит, хватит, — кричали мы, — проверим на соревновании правоту ваших слов.

А завтра Лев Георгиевич Выдрин — председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта уже с утра суетился, собирал лыжников, кто-то ругал мимоходом, и добро шагал через площадь к месту старта с красным судейским флажком в руках.

... Они приходили сюда группами и в одиночку и каждого из них можно было отличить от прочих лыжников, не участвующих в эстафете, по матерчатому номеру на груди. Представители пяти спортивных обществ «Медика», «Угольщик», «Динамо», «Спартак» и «Локомотива» пришли сюда, чтобы принять участие в лыжных городских соревнованиях, посвященных дню Сталинской Конституции.

Красные полотноца с надписями «старт» и «финиш», физкультурный лозунг, описательные флажки, убегающие вдаль, легкий мороз, чистый зимний воздух...

У старта оживление. Уже пришел судья с флажком и неуклюжими тасачами, которые однако пользуются у физкультурников всеобщим уважением, уже в сборе лыжники и лыжницы всех этапов, уже спорят традиционные болельщики, распределяя места и предсказывая рекордное время.

И вот: — Внимание! Мужчины — участники первого этапа — на старт!



Еще минута и будет дан старт. На щеста ждут взмах судейского флажка.

Пять человек поспешно обматывают себя накрученными на плечи шубы и становятся в одну линию. Человек с флажком озабоченно смотрит на часы. Уже больше двенадцати — времени начала соревнований. Он спешит. — Приготовьтесь, — говорит он, — марш!

Взмах флажка. Бегущие фигуры. — Витя, давай! — слышатся крики. — Скорей, скорей!

втра родина может призвать в ряды Красной Армии других физкультурников, участников этой эстафеты. Для защиты родины нужны смелые, отважные, ловкие люди. И они воспитываются повсюду. В каждом уголке необъятного Советского Союза растет племя физкультурников, молодое, бесстрашное племя.

... За «Медиком» финиширует «Угольщик». Разрыв между ними пока всего полторы минуты. Следующий этап — и разрыв увеличивается уже до 3 минут. Больше чем на 4 минуты обгоняют медики своего ближайшего конкурента к концу эстафеты. Их общее время 1 час 55 минут 45 секунд.

Из четырех женских команд к концу соревнования остаются две — «Медик» и «Локомотив». Команда «Локомотив» занимает второе и последнее место. Эстафету выиграли мужская и женская команды спортивного общества «Медик». Первое место у женщин заняла Дубинина («Динамо»). Она показала хорошее время — 3 километра она прошла за 16 минут; второе — Белоусова («Медик») — участница и победительница многих соревнований. Ее время — 16 минут 20 секунд. Из мужчин лучшие других прошли дистанцию Шамаков («Медик») студент IV курса медицинского института. Это его не первая победа. В марте 1941 года он занял третье место в соревновании на 10 километров. На втором месте Путинцев, он отстал от Шамакова всего на 2 секунды.

... Мы шли домой в компании лыжников и болельщиков. — Ну что и предсказывал? — говорит Лев Георгиевич. — Медики на первом! Угольщики-то во втором, а локомотивцы на последнем! Я ж каждого из них знаю. То-то и оно...

Мы не возражали. Крыть было нечем. Мы склонялись перед авторитетом Льва Георгиевича.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

# Срочно требуются:

ПЕЧАТНИКИ, НАКЛАДЧИКИ, ЛИНОТАПИСТЫ И ПОДСОВНЫЕ РАБОЧИЕ. Обращаться: Советская, № 47, типография «Красное Знамя».

# ТРЕБУЮТСЯ:

Опытные кофегары, возники, экономки и шоферы. Работы не много и мастер-лирик. Справляться: Советская, 82.

# Кочегары, рабочие на лошадях.

Детали № 1, Тимирязевский пр. № 16.

# Плановик-нормировщик,

знающий со строительством, бухгалтер, электромеханик, шофер, плотник, столяр, кузнец и чернорабочие. Обращаться: Коммунистический пр. № 91.

# Ст. бухгалтер.

Обращаться по адресу: Горком, Плутковский тракт, 3, ИТЭИИ, телеф. 3-54.

# Технолор,

бригадир столярного цеха, плотник, картограф, рабочий на станках и мастер-лирик. Фабрика культуры, Б. Погорельца, № 12.

Тираж 12.000 экз.